

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 党的十九届六中全会精神在新区

西海岸新区大力推进现代化公交体系建设,打通群众出行“最后100米”

居民小区建到哪 公交车就开到哪

□本报记者 董梅雪
本报通讯员 李国华

“公交师傅们太贴心了,专为我们老年人改了发车时间,让我们一到食堂就能吃上热乎饭。”近日,真情巴士集团收到一封由王台街道小袁家沟村村民袁大爷寄来的感谢信。原来,为了方便47路沿线村庄老人前往大袁家沟村助老食堂就餐,该集团调整了线路部分班次的发车时间,为农村的留守老人们办好身边事。

这是西海岸新区把学习贯彻党的十九届六中全会精神与办好人民满意交通紧密结合的生动实践。今年以来,新区从群众最想解决的交通出行问题入手,大力推进现代化公交体系建设,打通群众出行的“最后100米”。



氢能源公交车成为新区道路上一道靓丽风景线。

多样化运营模式 满足个性化需求

乘客有需求,公交有回应。今年以来,区交通运输局不断提升新区公交运营服务的人性化和多样化,特别是将满足市民就医上学、通勤及商场购物、公交与地铁的衔接等作为优先调整的重点,累计为市民新开及优化调整公交线路43条,增加公交站点121个。目前,新区公交线路长度达4730.1公里,线网长度2135公里,日平均运营里程约30.43万公里,日均发送乘客约44万人次,日发班次7801班。

商业设施、居民小区建到哪里,公交车就开到哪里。易通路公交首末站-鑫正通驾校77路和西海岸汽车总站-青滨附属医院的116路公交车开通后,满足了海王路、朝阳山路等周边居民到中建幸孚MALL大型商业综合体购物、娱乐等的出行需求。由唐岛湾路幼儿园到大珠山中路的微公交W1路填补了海南岛路部分路段空白,方便了珠海社区和金河丽城等小区居民换乘地铁和生活购物等的出行,受到市民点赞。

通过不断新增及优化调整公交线路,新区为群众“量身定制”的普线公交、快线公交、大站式公交、新区快客、区镇公交、镇际公交、镇村公交、

微循环公交、旅游公交等多样化公交运行模式亮点纷呈、互为补充,满足了群众个性化、精准化的乘车需求。越来越多的市民选择公交出行,遍布城乡的公交车成为城市的一道亮丽风景线,城市文明指数和乘客获得感、幸福感不断提升。

公交车运营信息 动动手指就能查

公交啥时来,手机能查到。出门前,从“西海岸公交e行”APP上实时查看公交车的位置,卡点出门,一分钟都无须等,公交车会准时到站。该软件具有掌上公交站牌、线路信息查询、乘车方案指导、周边地图服务、咨询推送及意见反馈等功能,市民通过该APP可随时随地获知公交车各种静态、动态运营信息。

区交通运输局致力于推动“互联网+公交”的创新探索,鼓励引导公交企业不断推进智慧公交标准化体系建设,并取得丰硕成果,依托“车智网”智慧公交管理平台,新区公交企业真情巴士集团参与编写、发布了6项智能交通产业联盟标准,入选山东省数字地图公交行业唯一案例。北京、深圳等地的300余家公交同行、科研院所、交通主管单位等前来考察、借鉴应用。

清洁能源公交车 占比达到九成多

车身造型简约流畅,车体上的“氢燃料电动客车”和“5G”“新动能氢真情”字样格外醒目……用上“氢心脏”的公交车,轻踩油门就能稳稳地发动,路上行驶过程运行顺畅,几乎听不到噪音,让乘客体验到洁净动力带来的绿色舒适出行。

今年年初,青岛市首条氢能源公交运行线在新区正式开通,首批50辆全新氢能源公交车上线运行。这批氢能源公交采用升级的气囊式底盘,使车辆运行时更加平稳,以氢燃料电池系统为主、动力电池为辅的双动力源,极大地减少了噪音污染。目前,全区公交车辆中清洁能源公交车辆达2131辆,占比约93%以上。

根据统一规划,未来新区将全力打造国内氢能源公交示范线,进一步落实青岛市氢能示范城战略发展,发挥新能源应用示范效应。

区卫生健康综合行政执法大队加强职业病防治监管

为劳动者撑起健康“保护伞”

□本报记者 陈蔚
本报通讯员 陈刚 高鹏

“请出示你们的职业卫生档案盒。”……近日,西海岸新区卫生健康综合行政执法大队第三中队中队长张士祯带领执法人员来到海尔电子塑胶有限公司,对该公司进行职业卫生监督检查。

检查过程中,张士祯从职业卫生档案盒中抽取《职业病危害因素检测报告》仔细查看,确认报告中职业病危害因素、强度、浓度等检测项目是否齐全,并深入车间对存在不同危害因素的岗位用不同的专业仪器进行健康程度检测。执法人员还在车间里抽选工作人员,对其姓名、工作年限和工种进

行了询问。“我们会与登记在册的接触职业病危害因素工人花名册进行比对,查证该职工是否登记在册、是否与登记岗位相符、是否每年都进行体检。”张士祯解释道。最后,执法人员对该公司职业卫生档案盒中存在的“档案整理不规范”的问题予以指正。

随着新区的营商环境不断优化提升,越来越多的企业落户新区,职业病防治工作不容忽视。今年以来,区卫生健康综合行政执法大队着力加强职业卫生健康监管,截至11月底,该大队共监督检查用人单位441户次,立案总数68起。

除了加强监管力度,区卫生健康综合行政执法大队还不断开拓创新监管模式。据悉,该大队开创“以培促

管”新模式,制订并推广《2021年用人单位职业卫生管理培训计划》,通过对用人单位负责人和职业卫生管理人员开展培训活动,带动培训考核、普法宣传、责任承诺、自查评估整改等工作全面提高,形成“培训—普法—承诺—自查、评估、整改—项目申报—建档建制—分类分级—重点监管”链条式管理模式,探索非现场监督执法。目前已试点开展培训11期,培训企业645家,培训980余人。

同时,该大队还启动“智慧卫监”平台建设。平台建成后,将在全区医疗、放射、住宿等单位实现远程监控、在线监测以及“非现场执法”。

此外,新区还积极推进职业卫生监督信息化建设,筹建职业卫生VR实

训基地。区卫生健康综合行政执法大队职业卫生监督科科长张维凯介绍,VR实训基地能够提供逼真的VR课程,内容包括与职业病危害因素识别、职业健康监护与监管、职业病诊断与监管等相关法律法规、规范性文件、职业卫生工作指引。

区卫生健康综合行政执法大队大队长杨帆表示,下一步,该大队将继续坚持职业卫生分类分级监督,在全区推广职业卫生分类分级;继续完善“以培促管”链条式管理模式,探索非现场监督执法;加强对职业卫生技术服务机构的培训,规范其从业行为,提升其服务水平;加强一线执法人员的职业卫生培训;积极推进职业卫生监督信息化建设。